

# 新时代综合年鉴动态条目 编纂刍议

滕 坤\*

**摘 要** 近年来,综合年鉴编纂中动态条目在年鉴条目中所占比例越来越大。动态条目内容丰富、生动鲜活是志书资料的有益补充,也是时代印迹的细微再现。但是动态条目的搜集与编纂需要打破原有的资料来源途径,要求编辑主动搜集线索,了解动态条目的内涵及在类目、分目中的分布,并对搜集到的资料进行科学编辑。笔者从新时代背景下年鉴动态条目的内涵、编纂意义、现状分析、搜集、编辑等五个方面进行论述,以期为提升年鉴编纂质量提供有益探索与思考。

**关键词** 新时代 综合年鉴 动态条目

党的十九大报告指出,经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展的新的历史方位。笔者认为,新时代年鉴要呼应新时代、新变化、新要求,在设计好年鉴篇目框架的同时,更要研究好动态条目的搜集和编纂。动态条目通过洞察世事的社会观察、细致入微的情节再现,能够促进年鉴信息资源的扩大和增值,让时代留下更加丰满的印迹,给社会留下更加鲜活的记录。

## 一、动态条目内涵与编纂的重要意义

### (一) 动态条目的内涵

动态条目均为单一性条目,相比综合性条目的概括性和汇总性,有四个明显特点:一是题材专一。一个条目只记述一个事件,是记述某个事件、某个项目、某个活动等单项内容的条目,内容单一,一事一条。二是记述具体。动态条目充分表现其“动”的本质,完整记述事物发生的时间、地点、起因、过程、结果等具体情况,基本要素齐全,细节丰富,有画面感,能够生动再现历史瞬间。三是常记常新。以年度内的体现新时代,反映新热点,聚焦新举措等动态信息为记述对象,如新活动开展、新事物发生等,从标题到内容都要新颖。

---

\* 滕坤,女,吉林省白城市人,白城市地方志办公室副主任,主要研究方向为方志学。

体现新变化是条目每年更新的主体,也是年鉴常编常新的基本保证。四是灵动鲜活。动态条目从选材来源上机动灵活,来源广泛。从内容记述上在保持文字朴素的同时,可以融入更多的情感因素。动态条目作为年鉴最鲜活、最富生机活力的部分,更接地气、更有温度。

## (二) 动态条目的意义

### 1. 有助于记录新时代波澜壮阔的历史

新时代新事物层出不穷,仅用一些概括性、综合性的记述,用一些冰冷的数据来展现新时代的发展远远不够。而动态条目是以某个“点”的情况为内容,从个体上反映事物发展变化和特征,更有助于从微观层面记录新时代中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展的历程,有助于有血有肉地展示中华儿女不断创造美好生活的辉煌成就,有助于多姿多彩地展示新时代波澜壮阔的历史。

### 2. 志书资料的有益补充和微观展示

志书记载一个地方方方面面的发展变化,其章节条目带有综合性和宏观性,强调的是全面,反映的是规律。如果想更深入地了解时代发展,了解人生百态,则缺乏具体的记述和事例。而年鉴的动态条目能够更多记录细节和过程,能够为重大历史变革、重要历史事件提供更全面、深入的历史鉴证。

### 3. 为讲好中国故事、传播中国声音提供鲜活的素材

习近平总书记在多次讲话中引用了中国与各国人民交往的小故事,这些故事都是以平民的视角去讲述,不是什么惊天动地的大事,但就是这些温馨、感人的小故事,折射出中国与各国人民心心相印、亲如手足的友好关系,印证了“患难与共”的深厚情谊,读来特别打动人心。年鉴的动态条目能够承担起记录这些弘扬真善美、温暖新时代的故事的责任,为讲好中国故事、传播中国声音提供鲜活的素材,也为宣传和展示一地的精神面貌和文化品格提供资料支持。

## 二、年鉴动态条目编纂现状分析

### (一) 动态条目编纂特点和优势

#### 1. 条题设计抢抓眼球

条题设计是动态条目中最为关键的一个环节。在条题设计中,善于把常规的工作条目转化成亮点工作条目,把常规工作中群众最为关心、成绩最为显著的核心提炼出来作为标题,既增强了可读性,又强化了检索性。比如:《北京海淀年鉴(2017)》的【确立188项区委、区政府重点工作任务】条目。按照传统记述,条题一般是【第\*次区委常委会】,但该条目摒弃了常规做法,敏锐地把握了这次会议研究的内容,把这次常委会研究的重点工作任务作为条题,数字明确、重点突出,直接展现了区委、区政府关系全局、关联民生的重大决策。再比如《杭州年鉴(2017)》工业类目“丝绸和服装产业”分目下设【丝绸和女装博览展览会】【中国丝绸流行趋势发布】【中国丝绸服装设计大赛】【2017SS杭州国际时尚周】

【3个企业和2个品牌入选省时尚及丝绸重点培育名单】【7个国家茧丝绸发展项目通过验收】等条目,把这一行业重大事件直接在条题中展现出来,充分展示了杭州丝绸产业的亮点。

## 2. 内容体现大要特新

在内容选定上选取本地本行业本领域中最重要、在一定时期内影响深远的大事要事,地域特色浓厚、年度特色强、时代感鲜明的特事新事,有很强的历史价值、资料价值和资政价值。比如:《桦甸年鉴(2018)》在桦甸市人民政府类目“重要活动”分目下设【首届桦甸冰雪节】【第十二届中国·桦甸白桦节】【生物质资源综合利用项目战略合作框架协议签订】【万家百姓仓储物流产业园区项目签约】【渔淋花谷建设项目投资合作框架协议签订】【国际休闲运动度假区开发建设项目投资合作框架协议签订】【校地科技战略合作协议签订】等7个动态条目,均是当地很有地域特色的内容。按照常规记录,这几个合作协议签订,项目签约等可以合成【节庆活动】【框架协议签订】等,把相应内容合并。但改成动态条目、一事一条后,大要特新的特点跃然纸上、引人注目。

## 3. 文字表述具体完整

在记述某一事件时,细致完整记录内容过程等要素,真实再现事物发生发展的历程,给后人留下丰满的时代印迹。《吉林市年鉴(2019)》“旅游节庆活动”分目下设【第24届中国·吉林国际雾凇冰雪节】【第13届吉林市开江鱼美食节】【2018中国·吉林松花湖休闲度假旅游节】【第13届中国·桦甸白桦节】【第17届中国·吉林·蛟河长白山红叶旅游节】等5个条目,详细介绍了各个节庆活动的开幕时间、活动主题、丰富多彩富有特色的活动内容、参加人员情况、活动效果等,要素完整,一目了然。

## (二) 动态条目编纂存在的问题

动态条目编纂存在的问题主要有以下几类。一是动态条目占比偏低。相比《北京海淀年鉴》《杭州年鉴》动态条目几乎覆盖全书,大多数年鉴动态条目比例不足40%。二是条题设置不够出彩。条题设置大多中规中矩,亮点不够突出。三是动态条目搜集途径不够宽泛。稿件大多来源于各地各部门报送稿,没有从更多渠道收集动态条目。四是编辑用心不够。不能从来稿中发现动态条目线索,或者即便发现了,也不愿意继续按图索骥,深挖细找。比如:某一年鉴工业和信息化类目下,设概况、重点企业选录,条目多以【安全生产】【经营管理】【节能对标】【成本控制】等为主。从内容看均为常规记述,体现不出当地工业发展大事要事及亮点;从条题看,毫无抢眼之处,引不起读者兴趣,很多亮点工作都淹没在这些常规的记述之中。如条目【经营管理】中记述:“同期线损合格率95.03%,位居全省第一位。……取得‘实用新型专利’授权3项,‘发明专利’授权1项,获得省公司科技成果8项。……2个QC小组分获国家级、省级‘优秀质量管理小组’称号。”条目中罗列了大量的先进成果和获奖信息。如果认真深入的挖掘,至少可以提炼出【同期线损合格率位居全省第一位】【2个QC小组分获国家级、省级“优秀质量管理小组”称号】【获省公司科技成果8项】等多个反映重要成果的动态条目。

### 三、动态条目搜集

#### (一) 把握正确的选材方向

动态条目在年鉴条目中占比大,发挥承载时代信息、弘扬社会新风正气的重要作用。因此,动态条目的选用首先要坚持正确的指导思想,贯彻落实习近平总书记新时代中国特色社会主义思想。要围绕党和政府的中心工作,选取那些代表社会事物本质和发展主流,对社会事物发展进程有重大影响的内容;围绕新时代新事物,选取那些代表社会事物发展的新阶段、新水平,显示社会发展特色,昭示社会发展趋势,具有推广价值的内容;围绕践行和培育社会主义核心价值观,选取志愿服务、扶助救助、社会新风尚等引领全社会人心向善,追求美好的社会风气的内容。当然,我们也要围绕社会转型期出现的各种新矛盾、新问题,选取那些公众普遍关注的民生信息、焦点问题等,总结经验教训,提供历史借鉴。

#### (二) 明确具体的类型要素

单一性条目记述范围广泛,但从各行业、各领域特点角度看各有侧重。笔者通过对大量年鉴的阅读和编纂实践,对各类目侧重的动态条目类型试加简要梳理和分析。

##### 1. 党政机关类

围绕重要会议、重大决策、重大活动(接待会见、调研考察等)、社会民生举措、重要主题宣传、重要组织成立等方面选取。比如:《北京海淀年鉴(2017)》的【确定188项区委、区政府重点工作任务】【王安顺考察社区治理工作】【崔述强接受中央市属媒体采访】【接待德国联邦教研部代表团】【44项委托事项进大厅】,《杭州年鉴(2017)》的【G20杭州峰会主题宣传】【“杭州红色博物馆联盟”成立】【受理市长公开电话58.39万件】等。

##### 2. 法治类

围绕矛盾纠纷解决、平安建设、法治宣传、专项整治中重要举措、重大事件等方面选取。比如:《北京海淀年鉴(2017)》的【街面巡逻防控】【整治治安秩序】【平安海淀建设主题宣传】,《杭州年鉴(2017)》的【全国首家省市合一的反欺诈中心成立】。有些年鉴还着重在法治类目选取典型案例予以记载。比如:《杭州年鉴(2017)》的【滨江区征地拆迁滥用职权、受贿案】【“嘀嘀”商标侵权纠纷调解】【浙江远洋运输股份有限公司破产裁定】,《桦甸年鉴(2018)》的【破获特大诈骗团伙案】【破获保姆纵火杀人案】【化解老人赡养纠纷案】等。

##### 3. 经济类

围绕重大项目建设、重要商贸活动、旅游节庆、重要监管事项等方面选取。比如:《杭州年鉴(2017)》的【杭州宏盛食品饮料营销有限公司项目启动】,《北京海淀年鉴(2017)》的【中关村电子商会】,《宽城年鉴(2018)》的【冰雪节冰雕展示】【“奥迪心”之旅活动】,《辽源年鉴(2017)》的【食品安全追溯体系建设】等。

##### 4. 科技教育类

主要围绕重大科研成果、重要科技教育比赛评比、重要奖项获得、前沿研讨论坛、重大发现等方面选取。比如:《北京海淀年鉴(2017)》的【首届全国智能制造创新创业大赛】

【首次发现琥珀中的古鸟类标本】【TD-LTE项目获国家科技进步特等奖】【举办首届语文教育论坛】等。

### 5. 文化体育类

围绕重要文化活动、体育赛事等方面选取。比如：《北京海淀年鉴(2017)》的【“四海一家”纳兰文化交流活动】【第七届曹雪芹艺术节】，《杭州年鉴(2017)》的【杭州籍运动员奥运会上创佳绩】【大宋108国际越野赛暨亚洲山地马拉松(杭州站)】等。

### 6. 社会类

主要围绕民生实事、社会新风、人民生活保障、特殊群体扶助等方面选取。比如：《北京海淀年鉴(2017)》的【劳动关系案件受理2.1万件】【居家养老失能护理互助保险启动】，《辽源年鉴(2017)》的【首届公益生态树葬】等。

此外，还要注意反映新问题。年鉴动态条目还要承担起如实反映社会现实问题的责任，成功的经验可以给人以启示，而失败的教训更能给人以反思。比如：重大自然灾害；重大事故，如火灾、交通事故、建筑事故、燃气泄漏事故、医疗事故等；重大案件，如凶杀、抢劫、偷盗、走私等案件，官员贪腐、违纪案件等；重要经济事件，如农副产品或工业品的滞销、企业亏损等。在记载社会问题时要同时记载当地党委政府积极应对和处置的有效措施和成效，还要注意和当地媒体统一口径，避免发生社会舆情问题。

## (三) 动态条目搜集途径

搜集丰富的资料是编好动态条目的前提和保障，年鉴工作者要广开思路，多渠道、多举措收集动态条目资料。

### 1. 部门来稿

大多数部门来稿均来源于工作总结，概况性、汇总性较强，有很多有价值的动态资料都被淹没了。这就需要编辑慧眼识珠，在文字的海洋中提取那些有价值的消息加以提炼和完善，以动态条目形式表现出来。比如：某年鉴中【宣传思想文化工作】条目其中一段：“深化社会主义核心价值观教育，精心组织‘文明诚信商户’‘学雷锋文明志愿服务’等系列实践活动，大力选树‘××好人’等模范典型，全市有5个单位被评为全国精神文明建设先进集体，保护候鸟志愿服务项目被评为吉林省级优秀志愿服务项目。”认真分析，短短的一段内容隐含着丰富的动态条目信息，至少可以提炼出【“文明诚信商户”实践活动】【“学雷锋文明志愿服务”实践活动】【“××好人”模范典型选树】【5个单位被评为全国精神文明建设先进集体】【保护候鸟志愿服务项目被评为吉林省级优秀志愿服务项目】等多个动态条目，并加以深度阐述。

### 2. 重要会议

市委、市政府每年都召开一些重大会议，尤其是市委全委会、市政府全体会议、“两会”等，会议内容大多数全面总结前段工作成绩，对下步工作进行决策和部署。会议总结的事项往往都是一段时期内工作重要举措和成果，仔细阅读，会从中发现很多动态条目线索。也可以通过会议提前了解重大决策部署，并有针对性地随时搜集在贯彻落实中的具体举措和经验成效。

### 3. 地方媒体

新时代各种媒体层出不穷，要时刻关注本地权威媒体，从中发现大事要事、百姓新事

等,随时搜集整理。以白城为例,《白城日报》、指尖白城、爱看白城、白城之窗等网络媒体,每天都从各种角度发布大量的新鲜事,编者如果认真浏览,去粗取精,能够发现很多有价值的动态条目。《白城年鉴(2020)》从《白城日报》搜集资料70余条,最后选用40余条进行编辑,这些条目都是部门没有报送的,或是在某个综合性条目中一句话概括。比如选取的典型条目有【白城市科技大市场正式挂牌运营】【白城市庆祝第二届中国农民丰收节】【开展阿米巴管理模式专题培训】等动感鲜活、富有时代气息的条目,为年鉴增色不少。

#### 4. 行业网站

大多数部门都设有行业网站,每年都会在网站上动态更新本行业新事要事,这些信息都是具有行业特色,反映某一特定领域的发展变化,信息含量十分丰富。笔者在编纂《白城年鉴(2020)》时浏览了部分典型行业网站,如教育、社会保险网站等,搜集了【稳岗补贴发放】【为从教30年教师颁发荣誉证书】【举行2018年“日行一善”募捐资金发放仪式】【中小学生红色经典研学】等有行业特色、彰显正能量的条目30余条。

### (四) 动态条目搜集方法

#### 1. 把控全局

年鉴工作者每年要认真研读国家省市关系国计民生的重要会议、重要文件精神等,深刻把握年度动态特点,密切关注国情、省情、市情,敏锐捕捉本区域发生的事对本地发展、人民生活所带来的影响,从中选取能够体现这些变化和影响的事件,充实动态条目资料。要深刻把握地方特色、优势、历史脉络、文化底蕴等,从中选取地方特色突出、时代气息浓厚的信息。总之,只有从全局角度来谋划、思考,才能做到要事不漏,才能大幅提升年鉴的价值和内涵。

#### 2. 细列纲目

组织编辑各负其责,围绕中心工作、大事要事、民众新事等,看网站、找总结,全面搜集当年各行各业重点资料,并详细列出条目资料搜集提纲。建立与撰稿人联系制度,与各地各部门撰稿人保持经常性联系,核实资料内容,确定资料搜集范围,完善资料要素。要打好提前量,年初伊始,编辑上一年度事件同时,同步及时搜集本年度资料,为下一年度动态条目编纂打下坚实基础。

#### 3. 抓好培训

重点抓好对年鉴撰稿人的培训。一是集体培训。基本上每年一次,在每年的年鉴启动会议上进行,撰稿人全员参加,从动态条目选取意义、来源、特点等方面开展培训,提高撰稿水平,培养撰稿人责任心。二是分片培训。对行业特点相似的部门采取分类分片,小范围集中交流培训等方式进行。这些部门出现的问题相似,动态条目的选取范围比较集中,特点也较一致。这类培训可以灵活掌握,出现类似问题较多时,可以临时召集,集中解决。比如党政机关类、群团类、金融类等。三是一一对一培训。这类培训最重要,也最有效。针对重要行业,如农业、工业、商贸、文化、卫生、教育等,这些部门涉及业务范围广泛,且涉及大事要事多,如果不搜集到位很容易忽略很多亮点材料。这类培训可以有针对性地随时邀约撰稿人面对面、点对点针对具体稿件进行交流和培训。

## 四、动态条目编辑

### (一) 条题设计要精心提炼, 选取亮点

善于从海量的信息中提炼中心, 撷取亮点, 增强年鉴的可读性。比如: 白城市医保局报送稿中有一条【“互联网+医保”信息化建设】, 条目最后说明: “白城市社会医疗保险管理局获全国‘人民满意的公务员集体’称号, 在人民大会堂接受习近平总书记亲切会见。”编辑在编稿时把获全国先进的荣誉提炼出来作为条题, 突出了行业工作亮点, 增强了检索性和可读性。

### (二) 内容选取要一事一条, 要素齐全

要善于从冗长的综合性条目中把那些单一性的动态条目分割出来, 减少记述单元, 表现力更强; 在记述中要注意记全事物时间地点发生发展等要素, 体现资料性。比如: 白城市农科院把“专家引进”“国内合作”“召开中俄特色农业国际科技创新与合作发展研讨会”“召开麦后复种和盐碱地试种饲料(绿肥)油菜现场观摩暨饲料(绿肥)油菜综合试验研究报告会”等多个资料性强、有价值的动态条目杂糅在一起, 形成一个综合性条目并设条题【对外拓展合作】, 条目内容冗长, 亮点不够突出。编辑在修改时把这些内容分别立条叙述。其中, “国内合作”又记录了“举行特色食品加工试验及成果转化基地揭牌仪式”“与嘉兴市农科院联合建立白城—嘉兴农业科技创新合作基地”等信息, 编辑又以此为线索, 分别立条并同供稿部门沟通, 完善了这几个条目的具体要素。

### (三) 文字表述要简约平实, 精炼流畅

文字表述要简约平实, 不含糊其词, 不加修饰语。尽管这些理论对年鉴编辑来说是老生常谈, 但在实践过程中仍然需要认真辨析, 大刀阔斧剔除那些议论、评价的句子, 用最简练的语言记录客观丰富的内容。

## 五、结 语

总之, 要做一名新时代合格的年鉴工作者, 就要高度重视年鉴动态条目的编纂, 正确认识动态条目编纂的重大意义。编纂好动态条目, 对推动精品年鉴打造, 推进新时代地方志事业转型升级将起到不可或缺的作用; 编纂好动态条目是受众的需要、时代的需要、历史的需要, 对增强年鉴的可读性, 提升“存史、育人、资政”价值, 深化年鉴供给侧改革将发挥重要作用。年鉴工作者不应该做呆板记录的机器, 要带着对投身新时代的激情、对建设新事业的热忱去搜集资料, 带着温度和情感去编纂内容。要有问道的精神, 站在全局的高度, 放大格局, 放宽视野, 审视国情、省情、市情, 择要取精, 在遵守规范的基础上为大众提供丰富多彩的时代印迹和文化内容。